
Dňa 19. 03. 2009 Katedra zoológie a antropológie FPV UKF v Nitre pripravila pre  študentov 

jednodňovú odbornú antropologicko - didaktickú exkurziu do Brna.  

Exkurziu organizačne a odborne zabezpečili PaedDr. Anna Sandanusová a RNDr. Branislav Kolena, 

PhD., v spolupráci s RNDr. Barborou Matejovičovou, PhD., PaedDr. Jankou Schlarmannovou, PhD. 

a Mgr. Michaelou Martvoňovou.  

V rámci exkurzie sme navštívili antropologický pavilón Antropos-u, kde vďaka odbornému 

a pútavému výkladu Mgr. Terezy Trubačovej – preparátorky a konzervátorky - sa študenti a vyučujúci 

stretli s expozíciou našich najbližších príbuzných – primátov, doplnených veľkoformátovou projekciou 

pojednávajúcou o etológii týchto živočíchov. Následne sme sa vypravili po stopách predkov z rodu 

Homo (od najstarších afrických predkov – hominidov žijúcich pred 6 milióny rokmi až po najstaršie 

antropologické nálezy moderného človeka, ktorý osídlil Európu pred 40 tisíci rokmi) do vzdialeného 

sveta lovcov a zberačov. Vďaka jedinečným expozíciám a prepracovaným diorámam si študenti overili 

teoretické poznatky o type a štruktúre prvotných ľudských zoskupení a obydlí, ako aj ozrejmili 

prvopočiatky domestikácie psa. Prostredníctvom panoramaických zobrazení sa nachvíľu preniesli do 

jaskýň Altamira a Lascaux s kópiami pôvodných pravekých nástenných malieb. V ďalšej časti sme sa 

prostredníctvom interaktívnych programov oboznámili so zložitým procesom výroby a používania 

kamenných nástrojov a umeleckých artefaktov. Neprehliadnuteľnou atrakciou pavilónu je 

rekonštrukcia mamuta a jeho prirodzeného prostredia, ako aj iných zvierat, ktoré sprevádzali vývoj 

nášho rodu.  

Ďalšia časť exkurzie prebehla v neverejných priestoroch  brnenského podzemia, kde sme vďaka 

výkladu Ing. Aleša Svobodu prenikli do histórie života, ktorý ostáva bežnému oku nepovšimnutý. Po 

prehliadke spletitých zákutí podzemných priestorov sme sa presunuli ku kostolu sv. Jakuba a po 

krátkej inštruktáži sme zostúpili do priestorov kostnice, ktorá vďaka svojej jedinečnosti predstavuje 

unikát Európskych rozmerov. V priestoroch pod priestranstvom kostola spočívajú kostrové 

pozostatky 50 000 jedincov z morových epidémií navŕšené v kopách od podlahy po strop, ktoré sú z 

časti zrekonštruované a pripravené pre verejnú expozíciu. Študenti tak mali jedinečnú možnosť 

zhliadnuť tieto priestory pred ich sprístupnením v roku 2011. V budúcnosti budú tieto priestory 

využívané ako pietne miesto pre potreby verejnosti.  

Táto časť exkurzie bola výnimočná tým, že sme sa dostali do priestorov, ktoré nie sú pre verejnosť 

sprístupnené. Veľkú zásluhu na tom, že sme mali možnosť takéhoto silného zážitku mal RNDr. 

Branislav Kolena, PhD., ktorému sa podarilo po komunikácii s magistrátom mesta Brna vybaviť 

potrebné potvrdenia. 

Táto antropologická exkurzia je jednou z ďalších exkurzií, ktoré pravidelne katedra zoológie 

a antropológie organizuje a ktoré majú už u nás niekoľkoročnú tradíciu („dušou“ týchto exkurzií je 

PaedDr. Anna Sandanusová).  

 

 


